

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сосиной Людмилы Васильевны «Адъективные композиты русского языка: структурный и ономасиологический аспекты», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Донецк, 2017)

В рецензируемой работе осуществлено комплексное исследование разнообразных типов атрибутивных композитов русского языка в русле ономасиологического подхода. Как отмечает сам соискатель, «проблема изучения композитов является весьма сложной и противоречивой ввиду существования множественных лингвистических концепций, направленных на выявление семантических и структурных особенностей данного класса языковых единиц» (с. 3). Обращаясь к структурным особенностям и механизмам формирования ономасиологической структуры сложных имен прилагательных, Л.В. Соснина разрабатывает оригинальные модели описания композитов с учетом особенностей деривационных процессов, использование которых, во-первых, позволяет получить значимые результаты и, во-вторых, вписать исследование в область новаторских работ. Диссертация Л.В. Сосиной современна по своей направленности, так как находится на пересечении традиционных и инновационных подходов к описанию проблемных участков словообразования. При этом работа устраниет многие «белые пятна» в объяснении и интерпретации строения сложных прилагательных с учетом взаимодействия всех звеньев словообразовательного процесса. Указанные обстоятельства позволяют признать выбор темы исследования актуальным для лингвистики.

Рецензируемая работа обладает несомненной научной новизной, что обусловлено материалом, методикой, основными аспектами исследования и полученными выводами.

Впервые комплексному анализу подвергаются прилагательные-композиты, отобранные из различных источников конца ХХ – начала ХХI вв. Всего проанализировано более 10 тыс. языковых единиц, что свидетельствует о значительной фактологической базе и доказательности выводов.

В работе использована оригинальная методика, позволяющая выявить и описать различные типы отношений между членами атрибутивных конструкций и компонентами прилагательных-композитов, дифференцировать представленные в русском языке виды адъективных композитов и ранжировать их по тем или иным основаниям и параметрам.

Новизна и значимость исследования обусловлены также аспектами комплексного анализа, результаты которого последовательно представлены в трех главах. Так, автор устанавливает, что все сложные прилагательные развиваются в трех направлениях – универбализации, деривационного композитостроения и квазикомпозитостроения. В границах каждой из групп формируются свои особенности, типы и подтипы, обусловленные структурой,

семантикой, мотивационными отношениями с мотивирующей базой. Соснина Людмила Васильевна убедительно доказывает плодотворность ономасиологической теории для описания сложных прилагательных и шире – деривационных процессов в целом.

Вместе с тем представляется, что в «ваковской» части исследования не очень убедительно сформулированы такие разделы, как актуальность и новизна исследования. В разделе «Степень разработанности проблемы» следовало бы говорить о научных лакунах и ракурсе исследования, а не ограничиваться характеристикой методологической базы.

Неплохо было бы выводы многоаспектного анализа обобщить в таблицах и схемах, что способствовало бы не только наглядности предъявления полученных результатов, но и соразмыслению читателя и автора работы.

В кругу сложных слов постоянно прослеживаются отношения множественной мотивации. Учитывает ли автор эти особенности композитов?

В завершение отметим, что наши замечания касаются прежде всего способа представления материала в работе, но не концепции и ее содержания. Автореферат написал логично, содержательно, убедительно, в соответствии с особенностями жанра.

Автореферат диссертации Л.В. Сосиной «Адъективные композиты русского языка: структурный и ономасиологический аспекты» полностью соответствует требованиям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. №2-13 и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а ее автор, Соснина Людмила Васильевна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

31 июля 2017 г.

Казак Мария Юрьевна,  
доктор филологических наук  
по специальности 10.02.01 – русский язык,  
профессор, профессор кафедры журналистики  
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный  
национальный исследовательский университет»  
308015, г. Белгород, ул. Победы, д. 85, тел. (8) 4722301182,  
сайт <http://www.bsu.edu.ru/bsu>

*М.Ю. Казак*

М.Ю. Казак

Личную подпись  
удостоверяю  
Документовед  
управления  
по развитию  
персонала и  
кадровой работе



*М.Ю. Казак*